

为深入贯彻落实全国高校思政工作会议和全国公安院校思政工作会议精神,推进学校大思政教育体系建设,我校思政部继续开展假期思政教课集中实训教学活动。

此次思政课假期集中实训活动为期四天半,围绕社会主义核心价值观主题,结合学院人才培养目标和学生实际,集中开展理想信念、红色传统、忠诚警魂、传统文化、廉政警示、青春励志六大主题教学实践活动,并采取专家讲学、英模教学、激情演讲、现场考察、大型访谈等各种教学形式有效提升警院学生的思想政治素养,提高了人民警察核心价值观的吸引力、亲和力,强化了学生对人民警察核心价值观认同,达成了“立法树人、忠诚警魂”的育警目标。

峻隅砥廉, 审慎权力的达摩克利斯之剑

古希腊国王迪奥尼修斯邀请他爱慕虚荣的朋友达摩克利斯赴宴,命其坐在用马鬃悬挂的一柄的利剑下,以示警戒,由此产生“达摩克利斯之剑”这个典故。它意指人随时处于一种危机状态,心中警钟长鸣,临绝地而不衰。党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央全面从严治党,打出了以正风肃纪的作风建设和反腐惩贪的法制规范为核心的组合拳,正是将这柄权力的达摩克利斯之剑高悬在所有党员领导干部头顶。学校此次组织参观泸州市法纪教育中心,正是出于传达中央关于廉政建设精神的目的,并潜移默化地为初入社会的青年学子们世界观、价值观、人生观的培养上,带来防微杜渐式的教育指导意义。

如虹剑气,激荡廉政洪流

廉政建设是吹散规则雾霾的清风,是引导政治清明的指向标,是治愈贪腐荼毒的一剂猛药。习近平总书记在十八届中央纪委三次会议上,强调要坚持“老虎”“苍蝇”一起打,把党风廉政建设和反腐败斗争坚持到底。

在泸州市法纪教育中心的耻辱墙上,有多少官员和他们所代表的阶级成为廉政的相对面、贪腐的落脚点,信仰缺失与道德沦丧是他们党性变质的主要因素,却又无情但不失公允地反映了光怪陆离的时代局限下某些党员领导干部的个人困境。缺乏醇厚思想根基的领导干部们如同一个拼命膨胀而又忽然爆破的气球,从脚踏实地的奋斗者到社会精英再至今落马的尴尬处境,将他们曾经志存高远的人生,还原到殊途同归的贫乏起点。

对每位憧憬未来的青年学子来说,理想的根植和信念的坚守,必须要时刻记挂于心。众多的腐败案件已揭示:如若缺乏正确的价值观念引导或思想上忽视廉洁从政的重要性,那么走向腐败,就是一种必然。

销骨剑锋,猛挑贪腐恶痼

敲山震虎,乱法者用重典,历史以血淋淋的教训阐明了这条为政铁律。当一个执政党的腐败分子呈“萤火闪烁”之时,除了扑灭它,别无他法。只有以铁腕将之扼杀的磅礴气势才能给予犯罪人更深厚的警醒,让边缘外的人身临其境地看清罪与罚的边界。

曾有这样一句话,“常修为政之德,常思贪欲之害,常怀律己之心。”权力是一把“双刃剑”,正确行使权力,则群众喜、声名荣、事业兴;反之,则群众怨、声名损、事业败。因而每个领导干部都要清醒地认识到权力是人民给予的,要做到权为民所用,情为民所系,利为民所谋,全心全意为人民服务。

党风正则人心纯,政风正则令畅通,从公安政法类院校走出来的我们,更应该心怀赤诚,求真务实,永远兢兢业业,永远如履薄冰,始终警惕头顶那柄达摩克利斯之剑,在各个境遇下都保持共产党人的政治本色。要知道的“心正,身正,行正”是为政之纲,只有净化党的肌体,兴廉政之风,树浩然之气,党才会不忘初心、不变初心,民族复兴的伟大才能如期实现。

刘声
(指导教师:李倩坤)



忆往昔烈火中永生 看今朝熔炉里铸魂

——继承和发扬红岩精神

有一条比长江黄河更波澜壮阔的滔滔江流,叫作历史;有一种超越时代永远在国人血液骨髓里的不朽精神,叫作民族气节。无论时代怎样变迁,革命先烈抛头颅洒热血换来和平富强的壮举是不会也不应被我们后来人忘却。亲身遭受过国民党严重迫害的罗广斌、杨益言在1957年写出革命回忆录《烈火中永生》,随后在此基础上创作出红色长篇小说《红岩》,将红岩精神播撒到华夏大地。在新时期继承和传承红岩精神,有助于我们更好地学习贯彻全国高校思想政治工作会议和习近平总书记重要讲话精神。

镰刀和锤子是怎样炼成的

为贯彻落实习近平总书记在“全国高校思想政治工作会议”上的讲话精神,重庆市红岩历史博物馆原馆长、研究员厉华在为我校学子带来震撼人心的《红岩魂——信仰的力量》讲座,带领大家重温革命历史,为我校的寒假大思政集中教学实践活动丰富了思想内涵,拓展了教学内容。这也深刻体现着习近平总书记高校思想政治工作的讲话精神。

为什么历史最终选择了共产党?长达十四年艰苦卓绝的抗日战争以中华民族的伟大胜利而告终,但国民党统治集团违背全国人民迫切要求和建国的意愿,悍然撕毁《双十协定》。蒋介石下令对重庆歌乐山麓的渣滓洞和白公馆中的革命者进行血腥大屠杀。不屈不挠的革命烈士在魔窟中缝制出一面五星红旗,敌人们不会想到,工农百姓手中的镰刀和锤子怎会惧怕炼狱中的淬火,铁骨铮铮的共产党人又怎会在酷刑折磨下低头。江姐、小萝卜头、许建业……烈士忠魂永远守卫着如今和平的歌乐山。

星星之火照耀新中国

我们要坚持不懈培育和弘扬社会主义核心价值观,引领广大师生做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者。红岩精神所体现的追求民主自由独立精神,和社会主义核心价值观是相通相连的,继承和发扬红岩精神,有利于我们更好地践行社会主义核心价值观。从李大钊“试看将来的环球,必是赤旗的天下!”的振臂呐喊到毛泽东“中国人民从此站起来了!”的破时代之音,从歌乐山上坚贞不屈的红岩魂到21世纪富强民主的中国梦,每一步走来,都是慷慨激昂的坚定步伐。星星之火,可以燎原,大浪淘沙,是历史和人民选择了中国共产党。红岩精神不仅仅属于重庆,它还是维系华夏儿女不畏强权、追求民主自由的精神纽带,它是中国共产党人越过苦难激流共同的革命记忆。

忠诚警魂铸就的钢铁长城

习近平总书记在2016年全国高校思想政治工作会议上强调,要把思想政治工作贯彻教育教学全过程,开创我国高等教育事业发展新局面

作为政法公安类高校,警校有义务走在全国思政教育的前列,树立好模范带头作用。警校生更要意识到自己作为预备警官和社会主义接班人的身份和使命,我们理当以警务化管理为轴,以人民警察专业素养为轮,牢固树立忠诚为民、勤学成才的意识,在实现梦想的道路上敢于担当、奋勇拼搏、不断向前。红岩精神和中国梦相互交织,继承和发扬红岩精神,就是为实现伟大中国梦而不懈努力奋斗,学习革命先烈不畏强权、敢于为理想牺牲奋斗的崇高精神,接过时代重任,不改公安本色。

朱清训
(指导教师:李倩坤)

以史为鉴 坚定理想信念 补足精神之钙

习近平总书记在北京大学考察时强调:“青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向”。学校正在进行的思政课寒假集中实践教学实践活动也旗帜鲜明地将理想信念教育摆在了整个教学活动的首位。在聆听舒榕副教授以“世界社会主义500年”为题的讲座后,笔者明确了:作为当代有志青年,我们必须以史为鉴,坚定理想信念,补足精神之钙,奠定从警为民的坚实基础。

理想信念是青年学生意识的“总开关”

理想信念是政治觉悟、思想境界、道德情操的集中体现。有了坚定的理想信念,就能坚持正确的前进方向,就能经受住各种风险和挑战考验,在风雨中不消沉不动摇。当前,在我们青年学生中有一些人崇尚拜金主义、个人主义和享乐主义,意志消沉、思想腐化、道德缺失,非常危险。习近平总书记说:“青年处在价值观形成和确立的时期,抓好这一时期的价值观养成十分重要。这就像穿衣服扣扣子一样,如果第一粒扣子扣错了,剩余的扣子都会扣错。人生的扣子从一开始就要扣好。”我们青年学生只有坚定理想信念,毫不动摇地坚持马克思主义指导思想,系统掌握马克思主义立场观点方法,以马克思主义中国化的最新理论成果为头脑武装,才能“扣好第一粒扣子”,解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”的问题。



理想信念是青年学生精神的“营养品”

人活于世,总是要有一点精神来支撑。习近平总书记说:“理想信念就是共产党人精神上的‘钙’,没有理想信念,理想信念不坚定,精神上就会‘缺钙’,就会得‘软骨病’”。通过学习,我们知道共产党人正是因为有“革命理想高于天”的精神支撑,才经受住了枪林弹雨、生死存亡的革命考验,换来了我们今天的幸福生活。而对我们青年学生来说,需要什么样的精神来给自己补充“营养”、支撑前行呢?笔者认为,我们青年学生是国家的希望、民族的未来,我们必须从博大精深的中华优秀传统文化中,从中国共产党领导人民创造的激昂向上的革命文化和生机勃勃的社会主义先进文化中,从以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神中,广泛汲取精神营养,坚定中国特色社会主义必胜信念,不为风雨所惧、诱惑所扰,补足精神之钙。

理想信念是青年学生行动的“加油站”

理想信念是青年学生成功立业的基石,也是真正的动力和源泉。理想信念是一个思想认识问题,更是一个实践问题。习近平总书记说:“空谈误国,实干兴邦。”如果青年学生的理想信念不能落实到扎实学习和踏实奋斗中,那么再美好的蓝图也只能是空中楼阁。只有把树立远大理想与履行使命任务结合起来,付诸实践、见诸行动,才能体现理想信念对社会实践的指导意义,才能发挥理想信念“加油站”的作用。

作为一名预备警官,忠诚、为民、公正、奉献、廉洁是我们亘古不变的政治本色,也是我们矢志不移的理想信念。我们会将理想信念作为我们的行动指南,付诸到实际行动中,服从警务化管理,学习警务技能和专业知识,实践忠诚为民、勤学成才誓言,在追求崇高理想的征程上创造中国青年奇迹,书写中国新警察故事。

黄鹏飞
(指导教师:胡宇南 李倩坤)

